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Сведок сам неке дивне, креативне 
енергије, чији сте носиоци баш ви - вредни и 
талентовани људи, који живите у домовима 
Геронтолошког центра „Нови Сад“, који 
долазите у Дневне боравке и у Клубове 
за стара и одрасла лица, где учествујете у 
стварању шареноликих радова, које потом 
презентујете на изложбама ручних радова.
Ви имате ту вештину да нас увек изненадите 
сналажљивошћу и необичном креативношћу, 
која готово из ничег ствара лепа и корисна 
дела. Материјала за рад је све мање, али ви 
успевате, да уз помоћ радних терапеута и 
инструктора, ипак, направите гомилу нових 
радова. Исто тако запослених у Радној 

јединици Исхрана је све мање, али те жене, ипак, успевају да свакодневно 
обезбеде оброк и направе укусно и разноврсно послужење на отварању 
изложби. Некако, упоредо са тежином услова рада, расте и воља да се одради 
све најбоље што се може како се не би осетио никакав недостатак. Труд 
запослених радника многи од вас препознају и поздрављају свако на свој 
начин. Један од начина је и текст Светислава Шороње, корисника Дома Ново 
насеље. Он је изразио жељу да се путем писане речи захвали свима онима, који 
одговорно и марљиво брину о њему и о његовим пријатељима из дома. Хвала 
му на томе и хвала и свима осталима на подршци, разумевању, толеранцији 
и љубави! Само тако, уједињени у толеранцији, уз међусобно поштовање и уз 
поштовање правила можемо да функционишемо заједно, да стварамо себи 
бољи свет и да начинимо Геронтолошки центар „Нови Сад“ пријатним местом 
за боравак где ћете се осећати сигурно, збринуто, безбедно и уважено.

Ваш уредник,
Ружица Вукић Рајић

Геронтолошки центар „Нови Сад“
учесник хуманитарног Базара рукотворина
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Светосавски бал Клуба „Ново насеље“
Велики верски и национални 

празник, дан када прослављамо 
нашег духовног оца, просветитеља 
и првог српског архиепископа 

– Светог Саву обележен је у 
клубовима за стара и одрасла лица. 
У свечаној атмосфери и у духу 
традиције одржан је Светосавски 
бал, тридесетог јануара, у Клубу 
« Ново насеље». Сваке године, у 
овом клубу се организује оваква  

свечаност на опште задовољство чланова 
свих клубова, као и корисника Дома Ново насеље, који су, такође, 
присуствовали.  Програм је започет извођењем химне у интерпретацији 
хорске секције клубова, док је фолклорна секција извела староградске 
игре уносећи дух прошлих времена. 

Након програма, одржан је дефиле балских хаљина и мушких 
свечаних одела, у ком су учествовали сви заинтересовани чланови 
клубова Геронтолошког центра « Нови Сад». Потом су, присутни 
пензионери, гласањем изабрали најелегантнију тоалету. Ласкаву титулу 
краљице бала понела је Ана Мрђен, а за краља бала проглашен је Ранко 
Родић.

Маскембал Клуба „Владимир Назор“
У Клубу « Оаза», у фебруару месецу одржан је маскембал Клуба « Владимир 

Назор», у ком су учествовали сви заинтересовани чланови клубова заједно са 
корисницима Дома Лиман. Традиција организовања маскембала клуба траје, 
већ, пуних 40. година, а повод је празник Покладе. Овај празник је дубоко 
укорењен у нашем народу и представља прочишћење душе кроз праштање и 
помирење пред Велики пост. На дан Покладе, заборављају се свађе и увреде и 
организује се маскирање деце и људи, који иду по селу, али и весеље уз јело и 
пиће све до поноћи, а од поноћи почиње седмонедељни пост. 

 Исто тако и у клубу се организује маскембал заједно са вечером и 
музиком. Трочлани жири имао је тежак задатак да изабере најбоље маске, те 
је, чак, десеторо такмичара награђено ваучерима ДМ дрогерије, a прва три 

такмичара освојила су и Признања 
установе. Трошкове ваучера је 
сносио Клуб „Владимир Назор“. 
Прво место освојила је Даница 
Славнић из Клуба „Слана бара“, 
друго Маријана Максимовић из 
Клуба „Клиса“, а треће Невена 
Урдаревић, корисница Дома 
Лиман. Након такмичарског дела 
настављено је пријатно дружење 
уз музику. 

Геронтолошки центар « Нови Сад» учествовао је на хуманитарном Базару рукотворина, који се 
одржавао дванаестог јануара, у Дому омладине, у Београду. Организатор је Министарство за рад, 
запошљавање, борачка и социјална питања. Прилику да своје радове изложе имале су установе 

социјалне заштите са територије републике Србије. Геронтолошки центар 
„Нови Сад“ се одазвао позиву, а установу је, овог пута, представљао Дом 
Лиман. Корисници су, заједно са радним терапеутом Сташом Крстић 
и радном инструкторком Оливером Раца представили бројне технике 
и радове рађене у радној терапији дома. Министар Немања Старовић 
отворио је Базар и потом је обишао и штанд наше установе заједно 
са запосленим радницима у министарству. Такође, и остале присутне 
установе социјалне заштите имале су прилику да погледају креативне 
радове Дома Лиман и да размене 
искуства са запосленима. Изложба 
је била продајна и хуманитарног 
карактера, јер је новац од продаје ишао 
у хуманитарне сврхе и намењен је 
био установама социјалне заштите за 

унапређење рада са корисницима. 

Организована хуманитарна посета изложби 
Друштва за подршку особама са аутизмом

Корисници Дома Лиман, у организацији и пратњи организаторке промотивних активности,  
посетили су, у јануару месецу, Галерију ликовне уметности поклон збирку Рајка Мамузића. У 
галерији су имали прилику да погледају изложбу младих, талентованих уметника са аутизмом. 
Изложба је носила назив « Мој град и ја», а радови су настајали у оквиру инклузивно- ликовних 
радионица галерије. Такође, изложени су били и креативни ручни радови деце. Пошто је изложба 
продајна, корисници су куповином радова скромно помогли Друштву за подршку особама са 
аутизмом Града Новог Сада. На крају посете, корисници Дома Лиман заједно су закључили да је 
изложба показала велики и ретки таленат деце и младих са аутизмом, кроз много разноврсних, 
квалитетних ручних радова и слика. Надахнути лепотом, коју су видели, корисници су и сами 
пожелели да учествују у сличним радионицама.
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Школа сликања и вајања Дома Лиман
У радној терапији Дома Лиман почела је са радом школа сликања намењена свим 

заинтересованим корисницима дома, који имају афинитета према овом виду уметности. Школу 
бесплатно води, сваког уторка, сликарка Јелена Бјелица. Захваљујући њеном хуманитарном раду 
школа је почела да броји све више полазника, али и да проширује домен рада. Тако су, поред 
сликања,  почели да се организују и  бесплатни часови вајања. Вештину вајања пензионерима из 
дома, такође, преноси поменута сликарка. Добробит бављена уметношћу у познијим годинама су 
бројни, а најважнији од њих је очување духа младим путем задовољења психо-социјалних потреба, 
као што је развој и неговање талената и хобија. 

Обележен Дан вина и љубави у Дому Лиман

У Дому Лиман обележен је Дан вина и 
љубави уз стихове, песму, музику и плес. 
Организаторка промотивних активности 
Ружица Вукић Рајић упознала је присутне са 
животом и делом Светог Трифуна и Светог 
Валентина. Након уводног дела почео је 
програм са љубавним и винским песмама у 
извођењу хорске секције дома и у клавирској 
пратњи Милана Чичакина. Програм су 
зачинили својим стиховима песници из дома 
Софија Већкалов, Веселинка Игић и Божидар 

Батић, као и фине ноте гитаре Драгана Вучковића. По завршетку програма, настављено је дружење 
уз музику.

Прослављен осамдесети рођендан Душана Јовановића у Дневном боравку
Тридесет и првог јануара је у Дневном 

боравку за одрасла и стара лица прослављен 
осамдесети рођендан Душана Јовановића. 
Пријатељи су му честитали, како кажу, 
двадесети рођендан, јер он сад има 20. 
година до стоте, а својим веселим духом 
Сремца и подсећа на двадесетогодишњака. 
Окупљени пријатељи из Дневног боравка 
и Дома Ново насеље су му пожелели 
добро здравље и љубави напретек. 
Руководилац Данијела Копрић честитала 
му је испред радне јединице и уручила му је 

поклон. Такође, Светислав Шороња, 
у име Савета корисника Дома Ново 
насеље, честитао му је јубилеј уз 
кратак, али садржајан осврт на 
значајне елементе из биографије 
слављеника. Потом су наставили 
дружење у веселој атмосфери 
и уз звуке хармонике Миодрага 
Кнежевића.
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Поред домских изложби, била је прилика да се погледају и бројни радови корисника Дневног 
боравка за стара и одрасла  лица, а по први пут, приређена је и заједничка изложба свих клубова 
за стара и одрасла лица, у Клубу „Оаза“. Изложбу је употпунио културно- забавни програм у ком је 
учествовала драмска и литерарна секција клубова. На тој изложби могли су се видети разноврсни 
радови попут цветова од сапуна, слика у дуборезу, уља на платну, као и разних хекланих и штриканих 
ручних радова. 

Значај оваквог начина прослављана 8. марта је велик, посебно 
за кориснице услуга Геронтолошког центра „Нови Сад“, јер ово 
је јединствена прилика да им се, у исто време, одаје почаст и 
приказују таленти и достигнућа путем изложби и путем наступа у 
културно- забавним програмима.

Обележен Дан жена у Геронтолошком центру „Нови Сад“

Сваке године Геронтолошки центар „Нови Сад“ одаје почаст женама обележавајући празник 
жена, 8. март изложбама слика и ручних радова, који су рађени у радним терапијама домова, уз 
помоћ радних терапеута Мирослава Гравоње, Борке Ћетојевић, Сташе Крстић и Гордане Павловић, 
као и уз помоћ радних инструктора Наде Јурић и Оливере Раце. Ове године,  на изложбама су 
се могли видети радови рађени старим техникама веза, хеклања, штрикања и плетења. Такође, 
коришћене су и нове технике, попут декупажа у осликавању флаша и у изради накита и уметничких 
корпи. Отварање изложби пратио је и културно-забавни програм, који је припремила организаторка 
промотивних активности. У програму су учествовали корисници домова и Дневног боравка, који 
су чланови културно-забавних секција установе. Својим присуством изложбе су увеличали 
в.д.директора Ненад Башић и руководиоци домова, који су поздравили присутне у свом обраћању 
и ближе их упознали са радом у радној терапији. Након свечаног отварања, могло се уживати у 
лепоти разноврсних радова корисника, па затим и у укусним кифлицама, које је Радна јединица 
Исхрана припремила за све присутне. 

А К Т У Е Л Н О С Т И
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Служба заједничких и стручних послова

Геронтолошки центар „Нови Сад“ организационо је подељен у 8. радних јединица и 
8. служби. У претходним бројевима представили смо радне јединице отворених облика 
социјалне заштите и домске услуге ( исхране, неге, хигијене, здравствене заштите, радне 
терапије) , које пружа Геронтолошки центар „Нови Сад“.  Потом смо вас упознали са 
појединим службама, које функционишу у оквиру установе, а то су:  Служба комерцијале, 
Служба вешераја и Служба здравствене заштите. У наредним бројевима имаћете прилику 
да се детаљније упознате са Службом безбедности и здравља на раду и противпожарне 
заштите, Службом одржавања, Службом правно-административних послова, економско-
финансијском службом и  Службом заједничких и стручних послова. 

Службу заједничких и стручних послова чине запослени на следећим радним местима: 
помоћник директора за социјални рад, помоћник директора за правна питања, интерни 
ревизор, организатор промотивних активности, психолог, технички секретар и стручни 
радник на пословима планирања, развоја и извештавања. 

Организатор промотивних активности

Посао организаторке промотивних активности установе је разноврстан и сложен. 
Она је задужена за припрему активности промовисања делатности целе установе и 
стара се о њиховом спровођењу. План рада 
организатора промотивних активности, у складу 
са програмским опредељењима установе и 
реализује се у сва три дома, у дому на Лиману, 
дому на Новом насељу и у дому у Футогу, као и у 
Дневном боравку и у Прихватилишту за стара и 
одрасла лица. Она остварује контакте и сарађује 
са различитим органима, институцијама и 
медијским кућама ради пласирања значајних 
дешавања у оквиру установе. Такође, сарадник је 
и у изради промотивног материјала.  Поред тога, 
уређује интернет презентацију Геронтолошког 
центра „Нови Сад“, фејсбук страницу установе 
и часопис „Будилник“. Ширење информација 
о садржајима који испуњавају живот у 
Геронтолошком центру „Нови Сад“ постиже 
се уређивањем интерног часописа, који се 
објављује квартално. Часопис представља одраз 
најзначајних дешавања у оквиру Установе и 
преноси искуства људи треће животне доби, као 
и здравствене и психолошке савете стручних 
лица установе. 

Слатки дарови брачног пара Девић

У Дому Ново насеље једном у току недеље организују се психолошке радионице, које води 
психолог Маја Бабић. Радионице су интерактивне и служе да пруже учесницима прилику да стекну 
емоционално благостање. Теме радионица су бројне и примерене корисницима дома и актуелним 
ситуацијама. Недавно је радионица попримила још примамљивији, сладак карактер. Захваљујући 
новим корисницима дома, брачном пару Девић окупљања корисника су  зачињена и слатким 
даровима.  Они су присутне почастили китникезом, колачом од дуња, који су сами спремали. 
Овај вредан брачни пар потиче из Баната, из једне кикиндске породице, у којој се овај слаткиш 
традиционално прави, већ, 120. година у модли у облику прасета. Бака Стоја сваке године направи 
више китникеза, а први, увек, пошаље у цркву. Ове године, по први пут, китникез је даровала и својим 
пријатељима из дома и запосленим радницима. А колико је свима пријао, сведоче задовољни 
осмеси. 
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Константинидис Лефтерис (Елефтериос) самоуки је сликар, вајар, иконописац и песник. 
Пореклом је Грк, који је већи део живота провео у Србији. Његова дела носе печат оригиналног 
уметничког изражавања,  путем којег је успео да искаже љубав према два народа.  За живота је 
створио богату збирку уметничких радова, које је приказао на пет самосталних изложби. За свој рад 
добио је много повеља и признања, а између осталог, добитник је и Повеље са сребрном плакетом 
за афирмацију хеленизма у Републици Србији и јачање српско-грчког пријатељства. Плакету му је 
доделила Фондација грчке националне мањине у Србији. На наше велико задовољство, од недавно 
је и члан Клуба „Иво Андрић“.

ЉУБАВ ПРЕМА ДВЕ ЗЕМЉЕ ИСКАЗАНА КРОЗ УМЕТНОСТ 

Испричајте нам нешто о себи, од самог рођења, па до доласка у Југославију
Рођен сам 1940. године у малом селу Миклоклисура од 30. кућа, у Грчкој. Моји родитељи су се 

у Грчку преселили из Мале Азије где су некада живели Грци. Моја породица пореклом је из Турске, 
из Евзгија. Тамо су некад живели Грци. Родитељи су ми тамо и венчани, па су после дошли у Грчку. 
Живео сам у том селу осам година, али смо морали, због грађанског рата у Грчкој, да избегнемо у 
Македонију, па у Србију. Наши очеви победили су у Другом светском рату Италијане и Немце, уз 
помоћ Енглеза. По договору Стаљина, Рузвелта и Черчила Европа је подељена на сферу утицаја. 
Грчка је  припала западу. Међутим, прокомунистичке идеје су завладале у Грчкој за време Другог 
светског рата, али светске силе су желеле да поставе другу владу и краља, па су зато прогонили 
комунисте, а са њима и мог оца и стрица. Краљ је пре тога побегао са једним бројем војника, али 
су га они вратили. Комунисти су желели да поделе Грчку на два дела и направили су фронт, али 
нису успели у томе. Фронт је био у Грамосу, уз знање Руса, Американаца и Енглеза. Тито нам је, у 
почетку, мало оружано помагао, али то није било довољно. На крају су војни плаћеници (црнци, 
Индијци), који су ратовали за  Енглезе и Американце ухватили мог стрица и одсекли му главу. Отац 
је успео да пребегне у Чехословачку, али је претходно претучен и од тих батина је и преминуо. Ја 
сам са мајком, сестрама и браћом побегао у Македонију. Месец дана је трајало наше путовање до 
Југославије. Ноћу смо пешачили, а дању смо се скривали. 

Како је било живети у Југославији?
1948. године дошао сам као избегло лице у Југославију. Прво смо дошли у Македонију где су 

нас све раздвојили. Мајка је добила задужење да се брине о дому где су боравила мала деца. Тамо 
је била и моја најмлађа сестра. Друга, старија сестра је била у дому за женску децу, а  ја и један 
мој брат смо били у дому за мушку децу. Били смо, заправо, политичке избеглице. Променио сам 
једно десет домова. Домови су били у Матку, Лубени, Црквеници, Малинској, па у Боговцу у Србији, 
у Ковиљу и на крају сам био у Новом Саду, на Сајлову. На Сајлову сам, коначно,  срео маму 1952. 
године. Сестра старија је остала у дому. Након тога се удала за Грка. У Новом Саду добили смо мали 
стан, у ком смо живели заједно ја, мама, двојица браћа, најмлађа сестра и наш учитељ. 

Осим промотивних активности, задужена је и за организовање и спровођење културно-
забавних активности у установи. Планира, програмски подстиче и организује различите 
културне активности корисника домског смештаја, а у реализовању тих активности 
непосредно сарађује са радним терапеутима и радним инструкторима домова. Учествује 
у проучавању и обликовању културних потреба корисника. Води хорску и поетску секцију. 
Детаљно испланиран садржај културно-забавног живота пружа квалитетнију услугу 
популацији, која је донела одлуку да зрело доба проведе у Геронтолошком центру “Нови 
Сад”. Различити програмски садржаји ( концертни наступи, поетска дружења, посете младих 
уметника и деце из вртића и школа, рођенданске прославе...) обогаћују живот корисника  
услуга. 

У оквиру ових активности остварује сарадњу са разним установама, институцијама, 
удружењима, културно-уметничким друштвима и појединцима из области културе Града и 
шире. Међутим, ова сарадња се остварује само уз дозволу директора установе. 

Поред промотивних и културних активности, бави се и организацијом хуманитарних 
активности, посетама музејима, позориштима, а и организацијом излета корисника домског 
смештаја и Прихватилишта за стара и одрасла лица. Излети се реализују два пута у току 
године, уз акценат на обилазак културно-историјских и верских споменика. 

Прати и финансирање програма и води сву потребну документацију из делокруга свог 
рада. 

Планира, пише и реализује програмски део Манифестације „Сунчана јесен живота“, 
која се реализује у октобру месецу поводом Међународног дана старијих особа. Такође, 
задужена је и за финансијски план манифестације и праћење његовог реализовања. 

Циљ организатора промотивних активности је социјализација корисника, коришћење и 
очување њихових потенцијала, као и превенција патолошког старења и деменције. Такође, 
циљ је и подстицање потребе да корисници искажу своје афинитете кроз активно учешће у 
секцијама ( поетска, хорска, музичка), и да кроз јавне наступе и изложбе доприносе њиховој 
интеграцији и што дужем и активнијем животу у трећем добу. 

О запосленима најбоље сведоче управо они због којих Геронтолошки центар и постоји, 
тако да цитат кориснице Дома Лиман Милене Мушицки говори оно најбитније о  послу 
организатора промотивних активности: „Свестраност организатора промотивних активности 
Ружице Вукић Рајић, уреднице часописа ‹Будилник› огледа се у разноликости посла, 
организацији и реализацији истог. На пример: организација гостовања музичара, глумаца, 
фолклора, прослава рођендана, путовања, уређивање часописа и сајта и још много тога. 
За све то потребно је много умећа, снаге и енергије. На питања корисника: Kада? Колико? 
Може ли? Увек је спремна на одговор и увек са осмехом.“
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Иконе сам почео да стварам у време НАТО бомбардовања. Дубоко погођен 
патњом народа Србије током бомбардовања, заклео сам се да ћу изрезбарити 
све српске светитеље како бих доказао да је српски народ велик, јер му је 
култура велика. Урадио сам иконе ( Св. Димитрије, 
Св. Петка, Св. Јован Претеча, икона Мајке Божије...),  
па затим разне мотиве из старе Грчке, а сад радим 
и српске мотиве, као што је Косовска девојка, 
Цар Лазар, Царица Милица, гуслар... Ја, на мало 
другачији начин стварам иконе. Прво мотив иконе 
реализујем у прецизном барељефу, па преко 
тог рељефа сликам. Колорит мојих иконописа 
инспирисан је традицијом византијских, грчких, 
али и руских икона. Но, ипак, ја у њима испољавам 

и одређену експресију, сопствени субјективизам и на тај начин, по речима 
ликовног критичара Саве Степанова, ја остављам свој духовни печат у 
слици.

Ја своје радове не продајем, имам их укупно 280. Сви су део мене и желим да их моја деца наследе. 
Само сам једну икону дао архиепископу Грчке.

Имам и много изложбеног материјала, које сам уступио Архиву Војводине за потребе изложбе, под 
називом „Грци у АП Војводини 1945-1949“.

Шта Вас је инспирисало да почнете  да пишете поезију?
1993. године почео сам да пишем поезију. На викендици сам сам живео 

и инспирисан једном љубављу и нежним писмима, које сам добијао, почео 
сам да пишем и сам. Национални савет грчке националне мањине хоће сад 
да изда моју збирку поезије. Песме ће бити и на српском и на грчком језику. 
На корицама књиге, поред грчког меандра, ће бити и косовски мотив- слика 
божура из тог разлога што се осећам блиско са људима са Косова. Избеглице 
смо и ја и они. Мада, иако сам избеглица, лично се осећам добро у Србији, 
волим је јако и увек је браним. Истовремено, моја душа налази се и у Србији 
и у Грчкој. 

Хвала Вам пуно на овом занимљивом разговору! Замолила бих Вас да, 
за крај, поделите са нама једну Вашу песму.

УНИВЕРЗУМ

Све се креће.
Бесмртни је круг непролазности.

Истог су значења речи-
био сам и бићу.

Плод љубави је спектар светлости,
енергија материје

као рађање, љубав, умирање
и опет из почетка.

Ја сам глинена посуда, исцелитељка.
Ја јесам лепа и витка као и постојање.

Исцељујем време од Троје и даље...
Долазим често и одлазим заувек.

Разговор водила: Ружица Вукић Рајић

Како је изгледало Ваше школовање, с обзиром на то да сте често мењали место становања?
Школу сам уписао прво у Грчкој, али Информбиро нам је тамо бранио да учимо језик југословенски. 

Потом сам наставио основно школовање у Црквеници. 
Завршио сам средњу техничку школу у Новом Саду, архитектонски смер. Радио сам у „Трудбенику“, 

грађевинској фирми, а после у Градском саобраћајном предузећу. Тамо сам био сам руководилац 26. 
радника у инвестиционом одржавању објеката. То су били зидари, стругари, бравари, котлари, вртлари, 
спремачице и 2. инжињера. 

Остали сте у Новом Саду где сте и засновали породицу. Реците нам нешто више о томе.
Оженио сам се у двадесет и четвртој години са Македонком, која је пребегла након земљотреса. 

Знала је и грчки, отац јој је био партизан, па сам мислио да ћемо се добро слагати. Упознао сам је на 
прослави Нове године, коју овде грци организују. Међутим, тај брак, ипак, није опстао. Разведен сам, 
већ, 40. година.

У браку смо добили ћерку Елпиду и сина Демонстениса, а потом смо постали богатији за петоро 
унучади.

Поред тога што сте се бавили грађевинарством, Ви сте и врло запажен 
уметник. Када сте открили уметничку црту у себи?

Уметношћу се бавим од шеснаесте године. Вајам скулптуре и радим 
иконописе у барељефу и колору. 1950. сам имао прву самосталну изложбу, у 
Трибини младих, у Новом Саду. 

Прво сам почео да вајам. Желео сам да будем као Фидија, највећи грчки 
вајар, који је изградио Партенон. А љубав према стварању, грађевини наследио 
сам од оца. Он је био земљорадник, али и зидар. У једном селу Книди је градио 
цркву. У том селу су се од земљотреса све куће срушиле, све осим те цркве. 

Након вајања почео сам и да резбарим у дрвету. У почетку ми није било 
лако, док се нисам извештио, јер дрво ми је пуцало, кривило се... Међутим, 
временом сам се извештио и сад су моји радови у дрвету изложени у 
просторијама Националног савета грчке националне мањине у Новом Саду.  
Такође, радим и у гипсу, а радио сам и скулптуре у мермеру. Направио сам 

Аристотела и уградио га у зид куће у Ветернику, где сам раније живео. 
Од 1982. почео сам поново да идем у Грчку, а до тад нисам ишао у своју родну земљу, јер нису 

дозвољавали. Тад сам обишао и моју кућу, али је била срушена. Два пута су је рушили. Ја сам, потом,  
копао да нађем нешто што је остало од куће. Узео сам камен, цреп, ексер ручне израде, део текстила 
од кошуље мог оца, корен од бадема и комад дрвета са цркве. То сам све понео, залепио и урамио и 
назвао слику „Дом мој“. Имали смо и земљу тамо, али нам је држава узела и ништа нам није вратила. 
Комшија, кад ме је видео после толико година рекао је : „Ево дошла су деца Исуса Христа“: Након тих 
његових речи све сам им опростио. 

Седећи на плажи, тада сам и добио инспирацију да направим скулптуру у камену. То је била моја 
прва скулптура. Назвао сам је „ Загрљај родне груде“. Такође, поновни сусрет са домовином подстакао 
ме је да касније напишем следећу песму:

ЦРНИ КАМЕН
У црној тмини тој

црни камен сја.
Камен темељац нашег сна.

Белег живота,
којег нам не могу одузети.

Храст га хлади.
Сунце и кандило греју.

Мирисна планинска трава у недрима штити.

Ту сам био и бићу.
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Аутор текста: Маја Бабић, психолог

Ејџизам
Ејџизам ( аге – ејџ - узраст на енглеском) је, како га Светска здравствена 

организација дефинише, појам који се односи на стереотипе, предрасуде и 
дискриминацију према људима на основу њихове старосне доби. Појам је 
први пут употребио 1969. г. Батлер (Butler) геронтолог, психијатар и први 
директор америчког Националног института за старење да би описао 
процес систематског успостављања стереотипа о људима зато што су 

стари. Предрасуде и стереотипи су опасни, јер могу довести до нетолеранције, социјалне неправде и 
неравноправног третмана појединаца, или неких друштвених група. Даље се дели и дефинише као:

 • институционали ејџизам – односи се на законе, друштвене норме и праксе које неправедно 
ограничавају или стављају у неповољнији положај људе због њихове старости (нпр. мања је 
вероватноћа да ће старија особа бити примљена на конкурсу за посао, а младима се док 

„чекају неко своје време“ не пружају шансе да остваре своје друштвене и развојне улоге);
 • интерперсонални ејџизам – који се јавља у односима међу две, или више особа. Иако 

је раширенији од стране млађих према старима, региструје се и „обрнути ејџизам“. Нека 
европска истраживања (Mc Cann) показују да четри од пет старијих испитаника сматра да 
су млади себични, троје од четворо да не поштују мишљење старијих, а половина да су 
млади лењи. Са друге стране млађи испитаници старије људе опажају као „конзервативне“ 
и „џангризаве“;

 • интернализовани ејџизам (самоусмерени) – јавља се када му особа подлеже и усмерава 
против себе. Услед тога старији људи прихватају негативне стереотипе о себи попут оних да 
се не могу прилагодити убрзаном технолошком напретку и дигиталним променама, те да 
су престари за учење.

Мањом присутношћу у друштвеном животу и пасивизирањем додатно учвршћују ове 
аутостереотипе.

Иако су стереотипи везани за ејџизам већином негативни, чак и позитивни, попут оних да су 
стари људи благи, безопасни те да су посвећени потомцима некада и до граница жртвовања за 
њих, доприносе њиховој пасивизацији, или самоускраћивању права да имају активан и испуњен 
живот, или нпр.новог партнера. Прихватањем стереотипа стари људи избегавају активности за 
које окружење сматра да им „не приличе“. Истраживања показују да они људи који интернализују 
стеротипе о старењу ређе одлазе код лекара и краће живе.

Министарство за људска и мањинска права и друштвени дијалог Србије је у септембру 2021. 
године саопштило да је у првом Глобалном извештају Уједињених нација о ејџизму, истакнуто како 
је овај феномен у нашем региону раширен више од расизма и сексизма.

Више је кључних разлога зашто ејџизам постаје све раширенији у свету:
Демографске промене, те повећање броја старијих може довести до негативних стереотипа о 

њиховом глобалном оптерећивању здравствених и економских ресурса. Урбанизација доприноси 
удаљавању породица и социјалне изолације старијих. Култ младости у модерној култури где се 
старост везује за слабост, смањење продуктивности, зависност, губитак лепоте и енергије продукује 
изузетно штетан стереотип да успешно остарити значи „остати млад“. Старење се приказује као нешто 
чега се треба плашити а природни пад физиолошких и когнитивниг функција као лични неуспех.

Осим промена друштвених норми, у борби против ејџизма важно је укључивање старијих у све 
сфере живота. У медијима и у свакодневном говору треба избегавати стереотипизације било негативне, 
било позитивне - покровитељске као и генерализације. То што су људи истих година не значи да су им 
и могућности, способности и жеље једнаке. Треба избегавати и еуфемизме те не називати их бакицама, 
декицама чак ни „особама у зрелом добу“. „Старост није ружна реч“ био је слоган једне од „Сунчане 
јесени живота“, манифестације новосадског геронтолошког центра посвећене месецу старих.

Аутор текста: дипл. инж. Светислав Шороња, 
председник Савета корисника Дома Ново насеље

Запослене  жене у дому за стара лица на Новом насељу

У овом дому је запослено укупно 129. радника, а од тога је 
114. жена и 15. мушкараца. То је податак на дан 8.3.2025. године. 
Надаље ћемо говорити само о женама...

Њихова радна обавеза је да воде рачуна о животима 
корисника, којих је у овом дому увек 350. Радно време је у 
сменама, недељом и празником, а структура запослених је 
одређена захтевом за пружање неге старих особа. Од самог 
почетка рада овог дома, жене су биле заступљене у већем броју, 
па како је дом дограђиван, тако је и растао број корисника чиме 
им је посао постао тежи и сложенији. Својим савесним радом, 
оне су оправдале указано поверење. Сада овде влада атмосфера 
да је корисник увек ПРВИ, не баш увек у праву, те се увек, ако је 
потреба, одмах расправи захтев, или проблем који се појави. Сваког тренутка се зна стање 
сваког корисника. О храни, хигијени и здравствном стању постоје одређена правила, која се 
поштују. О томе и осталим потребама корисника, свакодневно води рачуна управница Анђа 

Берановић, са екипом лекара, социјалних 
радника, главном сестром, медицинским 
сестрама, неговатељицама, као што је  
Споменка Трбојевић и психологом Мајом 
Бабић са којом су укључени у рад и млади 
приправници. Такође, о нама брину 
и вредне спремачице попут Снежане 
Милаковић.  Радна и физикална терапија 
нису обавезне, а обављају се уз надзор 
стручног особља. Запослене жене долазе на 
посао уредне, са лепом фризуром, а такође 
одлазе са посла насмејане и  расположене. 
На послу су увек у чистим и испегланим 
униформама. Ово све ствара пријатан 
амбијент, што корисницима побољшава 
расположење. Оне нам помажу да остатак 
живота проведемо у расположењу и увек у 
нади за боље сутра. 

Корисници су им на томе захвални!

о
д
п
д
п

Б
р
с
С
Б
п
и
М
н
с
п
о
Н
у
а
р
ж

1 6 1 7Пролеће 2025. Пролеће 2025.

Р Е Ч  П С И Х О Л О Г АР Е К Л И  С У  О  Н А М А



Аутор текста: ПЕРСИДА МАЛУЦКОВ, ликовни педагог у пензији

Египатска уметност
Уметност старог Египта се односи на архитектонске грађевине, слике, 

вајарска и дела примењених уметности старог Египта, почев од праисторије, 
па све до римског освајања Египта 30. године п. н. е. У овој земљи која је била 
затворена за спољашње културне утицаје, развио се један уметнички стил 
који је једва доживео промене у својој трихиљадугодишњој историји.  Све 
уметничке манифестације старог Египта биле су подређене држави, религији 
и фараону, који је сматран богом на земљи. Осим архитектонских остварења египатску уметност 
чине:

 • портретне статуе
 • бисте
 • слике
 • рељефи

У прошлом броју писала сам вам о рељефима на ручно истканим теписима и о архитектури 
на  капијама Каира. Овог пута упознаћу вас са уметничким сликама Египта.  Уметност је стварана 

са идејом да буде корисна и није се говорило о лепоти уметничких дела 
него о њиховој ефикасности. Суштинска намена овакве уметности није била 
стварање једне стварне слике ствари, онако како су оне јављале, него једна 
синтеза за вечност суштине особе, најчешће фараона, животиње, или других 
предмета, који се могу срести у египатској уметности.

Ово је једна од бројних слика египатског фараона. На слици он пружа 
десну руку да узме приносе, које су му људи оставили. Обучен је у дугу одећу 
од лана, или коже животиња (леопарда, лава), коју су носили као симбол свог 
положаја. Накит, који носи око врата израђивао се од племенитог метала, 
минерала и драгог камења, као и од стакла у боји. 

На овој слици је приказан брод који у својој утроби превози фараона у 
подземни свет. Брод је богато украшен чиме се даје на важности оног кога 

превози. На горњој палуби су људи, који веслају и покрећу брод. На палуби брода су и два човека 
који су јако мали у односу на величину брода. Тиме се показује однос и поштовање људи према 
фараону, као и величина фараона у односу на обичне људе. Веровало се да фараон не умире, већ 
улази у свој „вечни хоризонт“. 

Аутор текста: др Биљана Глишић Угрица
специјалиста психијатрије и руководилац 
Службе здравствене заштите у Геронтолошком центру „ Нови Сад“

Бихејвиорални симптоми у деменцији

Деменција је обољење које подразумева стечено, постојано стање 
глобалног опадања постојећих функција, промене личности које су у тој мери изражене да ометају 
функционисање болесника, поремећај професионалне активности и поремећај социјалне релације. 
Заправо се дешавају промене у сваком аспекту здравља и живота човека. Узроци су разни, најчешће 
цереброваскуларне болести, трауме, упални и инфективни процеси ЦНС-а, разни метаболички 
поремећаји и обољења. Зато је потребно водити рачуна о свом здрављу, ићи на редовне контроле 
код изабраног лекара или специјалисте и поштовати све препоруке о начину живота и узимању 
терапије. Лечење и здрав живот се постиже једино активним учешћем пацијента у самом току 
оздрављења. Епидемиологија наводи да 6-10% популације после 65. године старости има неку 
врсту деменције, а да од тог броја  60-70% чини Алцхајмерова болест.

Дијагнозу болести поставља лекар неуролог, или психијатар. Потребно је прво проверити 
лабораторијске налазе како би се искључила могућност реверзибилне, односно повратне 
деменције, која настаје услед неког другог обољења, као анемије, поремећаја рада штитне жлезде, 
затим ЦТ мозга како би се искључила цереброваскуларна обољења, тумори, упалнни процеси 
мозга и друго. Након тога лекар специјалиста обавља физички и неуролошки преглед пацијента, 
узима анамнезу и хетероанамнезу (од најближих сродника) и обавља се ММСЕ тест који процењује 
степен когнитивног поремећаја. 

Осим когнитивног поремећаја (губитка памћења, поремећаја пажње и концентрације, поремећај 
мишљења) значајни су и бихејвиорални, односно понашајни поремећаји пацијента. Они најчешће 
буду одмах примећени, јер показују промену у понашању. То могу бити : агресија, вриштање, лутање, 
дефекација / уринирање, сексуална дезинхибиција, гомилање ствари, анксиозност, депресија, 
халуцинације, сумануте идеје, апатија, иритабилност, проблеми са сном. Све наведене симптоме 
је могуће лечити адекватним лековима и много је лакше поднети болест уз редовну терапију, 
заправо пацијент може да живи дуго уз надзор и праћење стручног особља. Терапеутски поступци 
као : психотерапија, музикотерапија, терапија сликањем, вежбе покрета и перцепције могу бити 
допуна фармаколошкој терапији да се дуго одржи самопоуздање и самосталност. Окупационо-
радна терапија је од изузетног значаја  у свакодневном животу пацијента. Такође је важан приступ 
оболелом човеку, јер миран неговатељ означава мирног пацијента. Такође људски топли приступ 
болеснику неизмерно значи и активира оно најбоље у сваком од нас. Због увођења антидементне 
и симптоматске терапије продужен је век оболелима од деменције чак и 8. – 12. година од 
успостављања дијагнозе. Немачка литература оправдава укидање антидементне терапије, тек, 
када ММСЕ падне испод 3/30.

Превенција је као и за већину хроничних обољења, а то је хигијенско-дијететски режим, 
медитеранска исхрана, мањи унос соли и шећера, свакодневна блага физичка активност у виду 
шетње, престанак пушења и конзумирања алкохола.

Драги корисници, будите нам лепи и здрави!
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Софија Већкалов,
корисница Дома Лиман

Одлазак

(Ова песма је инспирисана једним сусретом са 
мојим малим праунукама Уном и Аном на Штранду. 

То ми је дружење донело много радости. Њихови 
осмеси су ми дане обасјавали.)

На обали Дунава седим 
док вода мирно тече.
Сунце тоне на запад,
спушта се тихо вече.

Док река блиста сребром
пливају два лабуда,
далеко клизи чамац

и помало врлуда.

Мислим како су досад
прошле године многе,

колико су корака прешле
ове уморне ноге.

А било је и радости много
љубави и путовања.
О њима сада може
да се сећа и сања.

У овакве вечери често
слутим да ваља отићи

на неко боље место
где сви ћемо једном стићи.

Ипак, кад видим осмех
оних малих, што нам их доносе роде,

мени је некако драго 
што сам још увек овде.

Наша Анђа

Волела је све живо:
биљке, животиње и људе.

Неговала  цвеће, чак и кад је 
повредила мишић на руци носећи
тешке балоне воде и жардињере.

Хранила голубове!
За људе увек имала осмех.

Мушкарце који су јој прилазили
прогласила је за синове и они

су је волели и поштовали као мајку.
Била је у нашим срцима.

Заслужила је да остане упамћена
наша АНЂЕЛИЈА СТАРЧЕВИЋ!

Милан Божић,
корисник Дома Ново насеље

Секција

Волим да идем на поетску секцију,
као да тад добијем смирујућу инекцију.

Води је жена пуна стила-
жива и здрава била!
Код ње се зна за ред 

и увек направи добар распоред.
Прича се о разним лицима, књижевницима и песницима,

а понекад и о кућним љубимцима.
Слушају се разне прозе и поезије.

Слушамо рецитације и друге занимације.
Једно другом пажњу пружимо

и лепо се дружимо.
Мало се шалимо да душу разгалимо.

Кад секција прође
једва чекамо да следећа дође.

Дођи

Има негде једно
неповратно време,

део тебе и део мене.
Карактер твој је опасан метак-

убија крај и рађа почетак.
А ја чистим свој живот,

као прљаво стакло.
Нешто је јако срце такло.

Зато песме пишем,
оне ми помажу да дишем.

Дођи да упознаш
бар једну риму, 

да се изгубимо у диму,
да нам буде лепо

и да се волимо слепо.

2 0 2 1Пролеће 2025. Пролеће 2025.

П Е С Н И Ч К И  К У Т А КП Е С Н И Ч К И  К У Т А К



ДАМЈАНКА ЛАЗИЋ,
корисница Дома Лиман

Дошла сам у дом, јер сам знала да је за нас 
старе дом најбољи избор и остала сам овде пет 
година. Све је одлично, осим хране. Једнолична 
је и могли би је мало променити.  Имам овде 
лепу собу на четвртом спрату, а кад ми није добро 
преместе ме у стационар, тако да сам, већ, шест 
пута била тамо. Похвалила бих неговатељице, 
које раде у стационару. То је изузетно тежак 
посао, јако много раде, а срамота је како су 
мало плаћене. Без обзира на то врло су љубазне, 
пажљиве и свакодневно нас пресвлаче, бришу, 
купају. Такође, и остали запослени су добри. Што 
се тиче домских активности, учествујем у њима 
кад могу. Певам у хору, то волим, а раније сам 
ишла и да бацам пикадо. Сад, нажалост, више не 
могу. Ипак ми је деведесет друга година. 

КАРЛО КАРЛАС,
корисник Дома Футог

Јако сам задовољан домом. У дому имам 
друштво своје, друштво за кафу, друштво 
за реми, друштво за шетњу насипом, а и 
друштво за позориште Културног центра Футог 
Однедавно тамо и глумим. Имам и цимера у 
соби, што волим. Не бих волео да сам сам. Прија 
ми друштво. Такође, врло сам задовољан са 
активним животом овде. Учествујем у домским 
активностима.

Храна је добра, толико добра да сам се угојио. 
Сервирке су добре, медицинско особље је добро, 
а нарочито Марина и Јасмина. Сви су добри и 
Анђела руководилац и Јована, Нела, Милана, 
Ана...Баш их волим све!

Јако ми се свиђа овде и не бих овај дом ни за 
шта мењао.

СЛАВИЦА ЧУТУРИЛО,
корисница Дома Ново насеље

Јако сам задовољна домом. Овде сам већ 
три године. У почетку ми је било тешко, али 
сам уз помоћ психолога и Мирослава из радне 
терапије убрзо прихватила промену и било 
ми  је после много лакше. Све је, заправо, у 
глави. Да нисам дошла у дом не бих знала све 
ово што сада знам. Открила сам да сам добра, 
да ме деца јако воле, да брину за мене, да ме 
зову, обилазе.  Учествујем у свим могућим 
домским активностима, играм карте, реми, а 
то и највише волим. Кући сам картала једном 
годишње, нисам стизала, а овде сваки дан.  
Сликам у дому, почела сам и да пишем поезију 
под утицајем песника из литерарних секција. 
Штрикам и везем у радној терапији, правим 
ускршња јаја и цветиће, корпице, зеке. Биће 
прелепо! Певам у хору, а од скоро ме ангажује 
Ружица, организаторка која води хор и за 
дуетско певање. Јако се лепо дружимо у дому, 
заједно прослављамо рођендане. Овде сам се 
подмладила, осећам се као да имам 26. година. 
Никад ми није досадно, овде стално има шта да 
се ради, па сам увек у неком послу. И шта ћеш 
више од живота!  Ја сам срећна жена!
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Осмомартовска изложба 
Дома Ново насеље


